

ELŐTERJESZTÉS
a Budapest XII. kerületi Görög Nemzetiségi Önkormányzat
Képviselő-testületének ülésére

Tárgy: Az újévi Vaszilopita ünnepséghez való hozzájárulás

Tisztelt Képviselő-testület!

A görög nemzetiség egyik legrégebbi hagyománya az újévi Vaszilopita-vágás.

A vaszilopita vágás az egyik legrégebbi görög szokás. Szinte minden görög háznál szokás a mai napig. A legendák úgy tartják, a sütemény eredete Nagy Vasziliosz püspök nevéhez köthető. A püspök, tudván, hogy városát támadás fenyegeti, összegyűjtötte az emberek vagyonát, hogy azokat ne tudják elrabolni. A várost végül nem támadták meg, ezért a püspök arról döntött, január 1-jén mindenkinek sütnie kell egy pitát. Az emberek kaptak egy-egy érmét, ékszert vagy valamilyen értéket, amit a sütemény tésztájában kellett elhelyezniük.

A pitákat felszentelték, aki pedig a süteményében érmét talált, az egész évben szerencsés volt. A sütemény elkészítése, felvágása és elfogyasztása manapság is az új évhez kötődik, év közben nem szokás elkészíteni. Habár hivatalosan szilveszter éjszakáján vagy január 1-jén vágják fel, a gyakorlat nem ennyire szigorú, a vaszilopita hozta szerencse január bármely napján elérkezhet. Az viszont tény, hogy a munkahelyeken, egyesületeknél kényszerűen későbbre tolódik az esemény. A pita felvágása egyfajta szertartás, amely adott szabályok szerint történik.

Mindig az vágja fel a vaszilopitát, aki a ház ura, régen a családfő feladata volt. Tehát, aki felvágja a pitát, egy képzeletbeli keresztet vet rá háromszor a Szentháromság nevében, és azután kezdi megkarcolni a pita felső részén a vonalakat, megjelölven, melyik szelet kié. Nem vágja be teljesen.

Az első szelet Jézusé, a második szelet Panagiaé, vagyis Szűz Máriáé, a harmadik Agios Vasiliosé, a negyedik a házé, és utána következnek sorban a család tagjai, életkori sorrendben, a legnagyobbtól a legkisebbig.

Országos szinten 2005. óta sajnos nem került sor a rendezvényre, viszont most számos civil szervezet és helyi nemzetiségi önkormányzat kezdeményezésére és összefogásával 2025. január 18-án Budapesten megrendezésre került. Önkormányzatunk a kezdeményező és a társszervezők között volt.

Az esemény finanszírozásában 30.000 Ft erejéig vettünk részt, amelyet az alapanyagok beszerzésére fordítottak. Az összeg kifizetéséről a szervezővel való egyeztetések során abban állapodtunk meg, hogy az Önkormányzat 2025. évi költségvetésének elfogadását követően történhet meg. Az összeg kifizetését számla ellenében átutalással teljesítené az Önkormányzat.

Kérem a Tisztelt Képviselő-testületet az alábbi határozati javaslat elfogadására.

Határozati javaslat:

A Budapest XII. kerületi Görög Nemzetiségi Önkormányzat Képviselő-testülete úgy határoz, hogy a Vaszilopita ünnepséghez bruttó 30 000 forinttal hozzájárul. Az összeget az Önkormányzat 2025. évi költségvetés terhére biztosítja.

(A döntéshozatal módja: egyszerű többség)

Budapest, 2025. március 10.



Kökény Konstantin
elnök